	
	



B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Kiến thức về sóng cơ đã được trình bày rất chi tiết và cụ thể ở trong phần lí thuyết. Dưới đây là các ví dụ cụ thể minh họa, được phân theo dạng. Mỗi dạng sẽ có phương pháp làm cụ thể.

DẠNG I. BÀI TẬP ĐẠI CƯƠNG SÓNG CƠ
Ví dụ 1: : Một sóng ngang có biểu thức truyền sóng trên phương x là
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 , trong đó x tính bằng mét, t tính bằng giây. Tỉ số giữa tốc độ truyền sóng và tốc độ cực đại của phần tử vật chất môi trường là:
A. 3
B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Biểu thức tổng quát của sóng truyền trên trục Ox là 
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Đối chiếu với biểu thức sóng ở đề bài
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Vận tốc truyền sóng
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Tốc độ cực đại của phần tử vật chất của môi trường là 
[image: image9.wmf](
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Suy ra tỉ số giữa tốc độ truyền sóng và tốc độ cực đại của phần tử vật chất môi trường là 
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 Đáp án C
Ví dụ 2: Sóng dọc trên một sợi dây dài lí tưởng với tần số 50Hz, vận tốc sóng là 200cm/s, biên độ sóng là 4cm. Tìm khoảng cách lớn nhất giữa 2 điểm A, B. Biết A, B nằm trên sợi dây, khi chưa có sóng lần lượt cách nguồn một khoảng là 20cm và 42 cm.
A. 32 cm.
B. 14 cm.
C. 30 cm.
D. 22 cm.
Lời giải
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Bước sóng
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Độ lệch pha giữa hai phần tử A và B là:
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Vậy 
[image: image14.wmf]AB
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 dao động ngược pha. Do đó, khoảng cách AB lớn nhất khi A ở biên âm và B ở biên dương 
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Đáp án C
Ví dụ 3: Một sóng cơ truyền dọc theo một sợi dây đàn hồi rất dài với biên độ 6mm. Tại một thời điểm, hai phần tử trên dây cùng lệch khỏi vị trí cân bằng 3mm, chuyển động ngược chiều và cách nhau một khoảng ngắn nhất là 8 cm (tính theo phương truyền sóng). Gọi 
[image: image16.wmf]d

 là tỉ số của tốc độ dao động cực đại của một phần tử trên dây với tốc độ truyền sóng, 
[image: image17.wmf]d

 gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 0,105.
B. 0,179.
C. 0,079.
D. 0,314.
Lời giải
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- Hai phần tử trên dây cùng lệch khỏi vị trí cân bằng 3mm = 
[image: image19.wmf]1
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, chuyển động ngược chiều nhau, nên dựa vào đường tròn ta suy ra hai phần tử này dao động lệch pha nhau góc
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- Gọi khoảng cách giữa hai phần tử trên dây là d, thì độ lệch pha của hai phần tử này xác định bởi 
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- Vì hai phần tử này cách nhau một khoảng ngắn nhất là 8 cm nên k = 0, suy ra 
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- Tỉ số của tốc độ dao động cực đại của một phần tử trên dây với tốc độ truyền sóng là: 
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Đáp án B
1. Bài toán sự truyền sóng
Phương pháp chung
- Muốn biết được điểm N đang đi lên hay đi xuống, ta phải biết được chiều truyền sóng. Sau đó dựa vào điểm bụng và điểm cân bằng gần N nhất và đường tròn, ta sẽ xác định được điểm N đang đi lên hay đi xuống.

- Để xác định được chiều truyền sóng thì từ dữ kiện điểm M đang đi lên vị trí cân bằng và hình vẽ, ta dùng đường tròn xác định điểm bụng và điểm cân bằng gần M nhất xem điểm nào sớm pha hơn, từ đó suy ra chiều truyền sóng.
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Để hiểu phưong pháp làm bài bài toán sự truyền sóng, ta xét ví dụ cụ thể sau đây

Ví dụ 4: Một sóng truyền theo phưong AB. Tại một thòi điểm nào đó, hình dạng sóng được biểu diễn trên hình vẽ.
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Biết rằng điểm M đang đi lên vị trí cân bằng. Khi đó điểm N đang chuyển động như thế nào?
A. Đang đi lên.

B. Đang nằm yên.

C. Không đủ điều kiện để xác định
D. Đang đi xuống.
Lời giải

- Tìm chiều truyền sóng:
[image: image26.png]



+ Dựa vào hình vẽ, ta thấy điểm M đang ở vị trí có li độ âm và đang đi về vị trí cân bằng, do đó điểm M thuộc góc phần tư thứ 3 trên đường tròn.

+ Từ đường tròn và dựa vào chiều dương của đường tròn (chiều dương là chiều ngược chiều kim đồng hồ) ta suy ra Q sớm pha hơn P (Q quét trước nên Q sớm pha hơn), tức là sóng truyền từ B đến A.

- Xác định điểm N đang đi lên hay đi xuống?

Vì sóng truyền từ B đến A nên điểm biên gần N nhất là điểm X sẽ sớm pha hơn điểm cân bằng gần N nhất là điểm Y. Do đó, dựa theo chiều dương lượng giác của đường tròn thì điểm N phải thuộc góc phần tư thứ tư. Do vậy, điểm N đang đi lên.

Đáp án A

Nhận xét: Để xác định chiều truyền sóng thì ta làm theo phương pháp như trên. Sau khi xác định được chiều truyền sóng, để xác định xem một điểm đang đi lên hay đi xuống, thì ngoài cách đã trình bày bên trên, ta có cách khác nhanh hơn sau: Vì sóng truyền từ B sang A nên hình ảnh sóng dịch sang trái như hình vẽ.
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Từ hình vẽ ta thấy ngay điểm N đang đi lên.
2. Bài toán liên quan đến độ lệch pha của hai phần tử môi trường
Ví dụ 5: Cho nguồn phát sóng cơ học dao động điều hòa với phương trình
[image: image28.wmf](
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 . Xét hai điểm M và N nằm trên cùng một phương truyền sóng. Gọi điểm M cách nguồn một đoạn dM, điểm N cách nguồn một đoạn dN. Xác định độ lệch pha giữa hai điểm M và N.
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Lời giải

Phương trình sóng tại điểm M và N cách nguồn những khoảng dM và dN là
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Độ lệch pha giữa hai điểm M và N là
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Độ lớn lệch pha giữa hai điểm M và N là: 
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Trong đó (d là khoảng cách giữa hai điểm M và N.

[image: image33.png]Vi




Ví dụ 6: Một sóng cơ học lan truyền trên mặt thoáng chất lỏng nằm ngang với tần số 10Hz, tốc độ truyền sóng 1,2 m/s. Hai điểm M, N thuộc mặt thoáng, trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau 26 cm (M nằm gần nguồn sóng hơn). Tại thời điểm t, điểm N hạ xuống thấp nhất. Khoảng thời gian ngắn nhất sau điểm M hạ xuống thấp nhất là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

- Xác định độ lệch pha giữa M và N.
Bước sóng 
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 Độ lớn lệch pha giữa hai điểm M và N là
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Vì M nằm gần nguồn sóng hơn, nên điểm M dao động sớm pha hơn điểm N góc 
[image: image40.wmf]3
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- Dùng đường tròn suy ra kết quả bài toán.

+ Tại thời điểm t, điểm N hạ xuống thấp nhất tức là đang ở biên âm. Vì M sớm pha hơn N góc 
[image: image41.wmf]3
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 nên dựa vào đường tròn ta suy ra tại thời điểm t điểm M đi qua vị trí 
[image: image42.wmf]A
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+ Dựa vào đường tròn, sau thời điểm t để M hạ xuống thấp nhất (ở biên âm) thì góc quét được trên đường tròn ứng với thời gian ngắn nhất M đi từ
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 Đáp án D
Phương pháp chung
- Xác định độ lệch pha giữa điểm M và điểm N. Xác định xem điểm nào sớm pha hơn.

- Từ đường tròn suy ra kết quả bài toán.
Ví dụ 7: Một dao động lan truyền trong môi trường liên tục từ điểm M đến điểm N cách M một đoạn 
[image: image45.wmf](
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. Sóng truyền với biên độ A không đổi. Biết phương trình sóng tại M có dạng 
[image: image46.wmf]M
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 (uM tính bằng cm, t tính bằng giây). Vào thời điểm t1 tốc độ dao động của phần tử M là 6( (cm/s) thì tốc độ dao động của phần tử N là
A. 3( (cm/s)
B. 0,5( (cm/s)
C. 4( (cm/s)
D. 6( (cm/s)
Lời giải

Cách 1: Ta sẽ giải bài toán này theo phương pháp đã trình bày ở ví dụ trước.

- Xác định độ lệch pha giữa M và N.

Độ lớn góc lệch pha giữa M và N là
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Vì sóng truyền từ M đến N nên M sớm pha hơn N góc 
[image: image48.wmf]2
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- Dùng đường tròn suy ra kết quả bài toán.

[image: image49.png]AR
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Bài toán hỏi liên quan đến vận tốc nên ta sẽ dùng đường tròn của vận tốc. Biên độ vận tốc là 
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Dựa vào đường tròn, ta có tại thời điểm t1 thì 
[image: image51.wmf]M
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 đang ở biên. Giả sử ở biên dương. 

Vì M sớm pha hơn N góc 
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 nên từ đường tròn ta có 
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  và đang tăng. Do đó tốc độ lúc này là 3( cm/s.

Cách 2: Phương trình sóng tại N:
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Vận tốc của phần tử M, N là
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Khi tốc độ của M:
[image: image56.wmf](
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Khi đó tốc độ của N
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Đáp án A
3. Bài toán tìm số điểm dao động lệch pha so với một điểm nào đó

3.1. Phương pháp

Xét một sóng truyền từ điểm O. Bài toán đặt ra là tìm số điểm dao động lệch pha với một điểm nào đó trên đoạn MN bất kì.

- Giả sử 1 điểm P bất kì cách nguồn O một đoạn d, thuộc MN là điểm thỏa mãn yêu cầu bài toán.

- Xác định điều kiện để điểm P lệch pha so với điểm đề bài yêu cầu dựa vào công thức tính độ lệch pha. Từ đó tính được d theo k, với k nguyên.

- Cho P chạy trên MN sẽ tìm được khoảng chạy của d, từ đó tìm được khoảng chạy của k. Số giá trị của k chính là số điểm thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Chú ý
Nếu từ O ta hạ đường vuông góc xuống MN mà chân đường vuông góc thuộc trong đoạn MN (gọi chân đường vuông góc đó là H) thì ta sẽ tìm số điểm trên đoạn MH và số điểm trên đoạn HN rồi cộng lại. Trong trường hợp này tuyệt đối không cho P chạy trên MN để suy ra khoảng chạy của d.
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3.2. Ví dụ minh họa
Ví dụ 1: Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình: 
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 (trong đó u tính theo mm, t tính theo s) sóng truyền theo đường thẳng Ox với tốc độ không đổi 1 m/s. M là một điểm trên đường truyền cách O một khoảng 42,5 cm. Trong khoảng từ O đến M có bao nhiêu điểm dao động lệch pha 
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 với nguồn? 
A. 9
B. 4
C. 5
D. 8
Lời giải

Bước sóng
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Xét một điểm P bất kì cách nguồn một khoảng d và thuộc OM.
Để điểm P dao đông lêch pha 
[image: image63.wmf]6
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 so với nguồn thì
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Cho P chạy trong khoảng O đến M, ta có: 
[image: image65.wmf]5
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Với k nguyên, ta có 5 giá trị thỏa mãn bất phương trình trên.

Đáp án C
Ví dụ 2: Một nguồn phát sóng dao động điều hòa tạo ra sóng tròn đồng tâm O truyền trên mặt nước với bước sóng (. Hai điểm M và N thuộc mặt nước, nằm trên hai phương truyền sóng mà các phần tử nước dao động. Biết OM = 8(; ON = 12( và OM vuông góc ON. Trên đoạn MN, số điểm mà phần tử nước dao động ngược pha với dao động của nguồn O là:
[image: image66.png]



A. 5
B. 6
C. 7
D. 4
Lời giải

Giả sử điểm P thuộc đoạn MN, cách O một khoảng d, có độ lệch pha so với nguồn là 
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Để tại P ngược pha với nguồn thì 
[image: image68.wmf](
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Gọi H là hình chiếu của O xuống MN. Khi đó ta có
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Trên đoạn MH ta có 
[image: image70.wmf](
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Vậy trên MH có 1 điểm thỏa mãn.
Trên đoạn NH ta có 
[image: image71.wmf](
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Vậy trên đoạn NH có 5 điểm thỏa mãn.

Tổng cộng có 6 điểm thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Đáp án B
	STUDY TIP

	Bài này học sinh hay làm nhầm bằng việc cho P chạy trong đoạn MN rồi suy ra khoảng chạy của d. Tức là 
[image: image72.wmf]OMdON
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Nếu dùng biểu thức trên thì ta chỉ tìm được 4 điểm. Sai lầm, bởi vì OM không phải là giá trị nhỏ nhất của d, mà đoạn hình chiếu vuông góc OH mới là giá trị nhỏ nhất của d.


	
	Trang 1


	
	Trang 8



_1631340235.unknown

_1631340251.unknown

_1631340259.unknown

_1631340267.unknown

_1631340271.unknown

_1631340275.unknown

_1631340277.unknown

_1631340279.unknown

_1631340280.unknown

_1631340278.unknown

_1631340276.unknown

_1631340273.unknown

_1631340274.unknown

_1631340272.unknown

_1631340269.unknown

_1631340270.unknown

_1631340268.unknown

_1631340263.unknown

_1631340265.unknown

_1631340266.unknown

_1631340264.unknown

_1631340261.unknown

_1631340262.unknown

_1631340260.unknown

_1631340255.unknown

_1631340257.unknown

_1631340258.unknown

_1631340256.unknown

_1631340253.unknown

_1631340254.unknown

_1631340252.unknown

_1631340243.unknown

_1631340247.unknown

_1631340249.unknown

_1631340250.unknown

_1631340248.unknown

_1631340245.unknown

_1631340246.unknown

_1631340244.unknown

_1631340239.unknown

_1631340241.unknown

_1631340242.unknown

_1631340240.unknown

_1631340237.unknown

_1631340238.unknown

_1631340236.unknown

_1631340226.unknown

_1631340230.unknown

_1631340233.unknown

_1631340234.unknown

_1631340232.unknown

_1631340228.unknown

_1631340229.unknown

_1631340227.unknown

_1631340222.unknown

_1631340224.unknown

_1631340225.unknown

_1631340223.unknown

_1631340220.unknown

_1631340221.unknown

_1631340219.unknown

